

La Prensa

DE CINCUENTA PERSONAS REUNIDAS EN UN SALON, ¿CUANTAS TIENEN UNA CONVERSACION QUE RESULTE AGRADABLE E INTERESANTE? — H. Taine.

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

Informaciones por cable y por radio

En el sector de Teruel fué ocupado ayer el pueblo de Villaespesa

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

En el sector de Teruel nuestras tropas han proseguido sin descanso, en el día de hoy, la persecución del enemigo. En hábil maniobra y perfecto enlace en el combate, entre la Infantería y Artillería, se ha arrollado a las masas que el enemigo ha llevado a este sector de otros frentes, produciéndole numerosas bajas e inutilizándole tres tanques.

Han sido ocupados en nuestro avance el Vértice Galiana, alturas de Albarizas y el pueblo de Villaespesa, posiciones todas de gran importancia militar.

Continúa limpiándose el Valle del Turia, quedando perfectamente enlazadas las fuerzas que progresan por ambas márgenes del río.

Entre el material recogido por una sola de nuestras columnas, figuran 650 fusiles y un depósito de municiones.

Ayer, en combate aéreo, fueron derribados dos Curtiss enemigos, además del rata abatido por nuestros antiáereos, que ya se hizo constar en el parte.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 23 de febrero de 1938.—II Año Triunfal.—De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Impresiones del día

DE LA BRILLANTE VICTORIA DE TERUEL

Después de una encarnizada lucha que ha durado más de setenta días, Teruel torna al seno de España. Ha bastado un cerco de veinticuatro horas para que el triunfo se produjera, ensanchando el frente nacional y asustando un golpe de muerte a las armas rojas.

No se trataba con esta reconquista de ventilar un pleito de importancia estratégica. Unicamente las consecuencias morales de la victoria han de ser tenidas en cuenta para valorar la importancia de este hecho, de honda repercusión en los ámbitos del país. No hay que olvidar, en este sentido, que los dirigentes marxistas habían jugado

a la carta de tal empeño sus últimas esperanzas, cifrándolas en unas fuerzas que, con tenaz organización, habían tratado de convertir en un Ejército dotado abundantemente, con sus cuadros de mando completos, en los que predominaba el elemento extranjero, para oponerlos a las tropas nacionales. Y he aquí cómo, precisamente a través de este Ejército, cuya supremacía no se cansaron de proclamar a los cuatro vientos, se mide hoy el triunfo incomparable de las Armas acudidas por el Generalísimo Franco. De aquella fe que el marxismo puso en sus fuerzas nace la mayor grandeza del triunfo de Teruel. Se había proclamado insistentemente, y en todos los tonos, que ya no era una horda, sino un bien disciplinado conjunto de tropas regulares aquellas a quienes se había confiado la misión de conservar a la noble tierra turolense para la causa roja. Y el resultado de tales reiteraciones está a los ojos de todo el mundo. Las famosas huestes internacionales, sumidas en la más terminante de las derrotas; la moral miliciana, en hundimiento; y un nuevo y rotundo triunfo para el Ejército español.

Una vez más se ha evidenciado la superioridad integral de éste en todas aquellas partes o aspectos que son constitutivos de instituciones de esta naturaleza. Superioridad en sus concepciones de campaña, superioridad en sus posibilidades técnicas, superioridad en la bravura de sus elementos componentes, superioridad en todo. El famoso Ejército rojo ha sido aniquilado y deshecho, sin remisión. Nada ha sido obstáculo bastante para el avance triunfal de las fuerzas nacionales; pero es que a éstas las animaba el sereno y pujante ímpetu de la fe en el rector de sus victorias: Franco, cuya personalidad se perfila cada vez más nitidamente, lo mismo como hombre de Estado, legislando y proveyendo para la paz, que en el campo de batalla, como ahora en Teruel, trazando sobre el terreno batido por la metralla las líneas generales del plan que muy pronto iba a convertirse en una de sus más resonantes victorias.

Nada, pues, tiene de extraño el contraste de que mientras las milicias rojas necesitaron veinticuatro días para penetrar, subrepticamente, y al amparo de la traición de un mal jefe, en la ciudad turolense, cuna de tantos heroísmos, el Ejército Nacional lo haya hecho en el corto plazo de veinticuatro horas. Y es que a su coraje nativo, a sus virtudes raciales, se unía la fe que en sus corazones suscitaba y encendía la presencia del hombre que con tanta ponderación y serenidad ha sabido siempre conducir a la victoria que en estos momentos llena de júbilo a toda la España Nacional.

De Las Palmas

Accidente en el Puerto de la Luz

En el cuadro de distribución de energía eléctrica que en la explanada del Muelle Grande posee la "Sato", encontró la muerte el obrero electricista don Francisco Robaina.

En el lugar del suceso se personó el Juzgado del Distrito de Triana, y después de instruir las diligencias del caso ordenó el levantamiento del cadáver, siendo trasladado al Depósito Municipal.

Homenaje al doctor Verneau

El próximo viernes se celebrará en el Museo Canario una sesión en homenaje a la memoria de su Director honorario, recientemente fallecido en París, doctor René P. Verneau, hijo adoptivo de Gran Canaria.

En dicho acto hablarán los doctores don Juan Bosch Millares, don Silvestre Bello Rodríguez y don Luis Doreste Silva, sobre los temas siguientes: "El doctor Verneau y el Museo Canario", "Vida íntima y personalidad científica del doctor Verneau" y "Emoción cristiana y poética del Maestro Verneau".

Neurología

Ha fallecido don Manuel Pérez Quevedo, a cuyos familiares, y en especial a su hijo político, don Antonio Aguiar Naranjo, enviamos nuestro pésame.

DEL FRENTE DE ARAGON IMPRESIONES DE UNA JORNADA MEMORABLE

(Información especial de la E. A.-I.-A. V.)

Teruel, 22.—Teruel es ya de España. En lo alto de la Torre de San Martín ondeaba victoriosa en la madrugada de hoy la bandera triunfadora de tantas batallas como se libraron desde Cádiz hasta Madrid y desde San Marcial a los Picos Asturianos.

La sangre y el oro de nuestra enseña, sangre de héroes y oro de cristianos, brillaba al sol, en esta soberbia jornada del martes, más resplandeciente que nunca, pregando al deciente que nunca, pregando al mundo que Teruel, con su corona de espigas, con sus casas ensangrentadas y sus calles abiertas en trincheras, vuelva a su Patria, a su Aragón, al que durante 18 meses de guerra supo darle alientos y abrazos.

Teruel volvía a España; pero España no encuentra a Teruel. Unos montones de ruinas, unos muros despedazados y unas casas sin color y sin techos, es cuanto hemos encontrado.

Pone frío en el alma y espanto en el corazón, ver aquí, tan de cerca, todo el horror de la guerra, toda la venenosa destructora de las huestes anarquistas.

Parece imposible que sea obra de hombres destruir tanto, como se ha destruido en nuestra bella ciudad balearagonesa, sin otra finalidad que la de causar daño, sin otro afán que el de dar rienda suelta a los instintos salvajes de quienes, ni son hombres, ni son soldados, ni son ejércitos. Son sencilla y claramente puñados de hordas.

Pero contra estos jinetes de la Apocalipsis, contra las hordas desenfundadas, está España, está Aragón; terco y rudo, brioso y fuerte, que sabrá alzar con sus brazos robustos la vida de la ciudad amada.

¡Arriba Teruel! Sobre sus ruinas, todos los aragoneses nos aprestamos en una promesa: la de no olvidar la de trabajar con él, la de luchar incansables hasta que, sobre los escombros de hoy, podamos levantar una nueva ciudad que, bajo el signo del Imperio, honre tanto a los que por defenderla cayeron, como a los que por reconstruirla se sacrificaron.

SE RINDEN LOS ULTIMOS FOCOS ENEMIGOS

Añoche quedaban ya únicamente dentro de Teruel cuatro pequeños focos de resistencia, que, a medida que transcurrían las horas, iban debilitándose.

Nuestras tropas de vanguardia no han descansado en toda la noche, haciendo incursiones por el interior de la ciudad, copando pequeñas guardias, ganando reductos y buscando puntos estratégicos para sus asaltos.

A las 10 y media de la noche ya



El general Varela, jefe del Ejército de Castilla que opera en Teruel.

sólo se escuchaban algunos "pacos" en las inmediaciones del Seminario y por la Cuesta de San Pedro.

Los evadidos y prisioneros, que antes de amanecer llegaron a nuestras líneas, confirmaron la impresión, que ya anticipamos ayer, de que los guardias de Asalto, que había dentro del casco de la ciudad, no estaban bien animados para una seria resistencia.

Algunos grupos, protegidos en la impunidad de la noche, pretendieron atravesar el cerco, para ganar sus líneas; pero la estrechísima vigilancia que habían montado nuestras fuerzas les impidió que consumaran sus propósitos.

Poco después de media noche, Teruel aparecía envuelto en la más absoluta oscuridad, y en ninguno de los sectores se escuchaba tiroteó.

Al amanecer han vuelto a intensificarse las escaramuzas con los grupos de sitiados, y, cuando el día rompió, las fuerzas de los Cuerpos de Ejército, que operan en este frente, se lanzaron al asalto definitivo de la capital.

Tanto los soldados del Ejército de Castilla, como los de Galicia, iniciaron la maniobra con indescriptible entusiasmo; pero los milicianos no com-

parían estos afanes de pelea, y apenas vieron que nuestras tropas iban decididas por ellos, se apresuraron a agitar banderas blancas.

Hubo antes unos ligeros tiroteos, tras de los cuales los milicianos que defendían Teruel, unos 400 guardias de Asalto, y los que en los parapetos habíanse hecho fuertes, cayeron materialmente envueltos por nuestras tropas.

Sobre Teruel hemos dado, en estas primeras horas de la mañana, tres grandes cortes, que pasaban por las calles de San Francisco, del Salvador y Cuesta de San Pedro. De esta forma, la ciudad quedaba ya dominada por nosotros y aislados los focos rebeldes que pudiera haber.

En todo el trayecto, nuestros soldados iban cogiendo numerosos prisioneros, que, desalentados y agotados por la pelea de días anteriores, se presentaban ante nuestras patrullas con los fusiles en alto y pañuelos atados de los cañones.

A las 7 de la mañana, por todas las calles de Teruel aparecían soldados nuestros llevando prisioneros, que se entregaron sin apenas resistir, y aproximadamente a las 8, la ciudad estaba totalmente en nuestro poder.

Inmediatamente surgieron banderas, y a las 12 de la mañana, Teruel, mejor dicho, las tristes ruinas de Teruel, estaban engalanadas con colgaduras de los colores nacionales.

Poco después del mediodía hizo su entrada en la ciudad el general Varela, acompañado de su Estado Mayor. Ibanos también con el ilustre jefe del Ejército de Castilla, los corresponsales de guerra españoles y extranjeros, numerosos fotógrafos y varios operadores cinematográficos.

La entrada ha sido por la Avenida de Zaragoza, donde Teruel nos ofrece su primera y más penosa impresión.

Llegamos a la Plaza del Torico. Es quizá el sector que menos ha sufrido de Teruel, pues aparte de las casas número 22 y 24 y la de Ferrán, las demás aparecen en pie, si bien en su interior están completamente destruidas.

No es posible seguir nuestro camino por las calles de Teruel, y mucho menos registrar, calle por calle y casa por casa, la obra de los anarquistas levantinos.

El sector de Teruel, denominado las Cuatro Esquinas, aparece tan bárbaramente destruido, que interpeca toda comunicación, llegando los escombros a alcanzar dos y tres metros de altura.

(Continúa en cuarta página)

Delegación Provincial de Trabajo

Aviso a los súbditos extranjeros

Se pone en conocimiento de todos los súbditos extranjeros que precisen la obtención de la Tarjeta de Identidad Profesional, prescrita por la Orden de 5 de enero último, que el plazo para solicitar la concesión de dicho documento expira inexorablemente el próximo día 23 de marzo, sin que proceda la concesión de prórrogas de ninguna especie.

Asimismo se hace saber a los interesados que al comparecer ante esta Delegación de Trabajo deben ir provistos de la siguiente documentación: La Carta de Residencia, si la poseen, y en todo caso el correspondiente pasaporte, y a falta de ambos, documentos que acrediten en forma suficiente su personalidad. En cuanto a los que trabajen por cuenta propia, o sean propietarios de un negocio, deben de exhibir, además de los documentos anteriores, el último recibo de la contribución y documento legalizado, si lo poseen, acreditativo de la propiedad del negocio o industria de que se trate.

Apertura de establecimientos. Accidentes

De acuerdo con lo previsto en el artículo 49 del Reglamento de 23 de junio de 1932, se recuerda a los señores comerciantes, industriales y patronos en general, la obligación en que se encuentran de dar conocimiento al Servicio de Inspección del Trabajo, afecto a esta Delegación, de la apertura de los establecimientos de nueva instalación, antes de que éstos comiencen a funcionar, a los efectos previstos en dicha disposición legal, bien entendido que esta obligación afecta igualmente a aquellos que adquieran un negocio o industria, ya establecida anteriormente, por venta, cesión o traspaso de la misma.

Asimismo todos los patronos en general deberán dar cuenta al Servicio de Inspección del Trabajo, con independencia de las partes que reglamentariamente se cursen al Servicio de Accidentes, de todos aquellos accidentes de carácter grave que puedan ocurrir en sus respectivos centros de trabajo.

Servicio Social de la Mujer

De acuerdo con lo previsto en el artículo 5 del Decreto de 28 de noviembre de 1937, se hace saber a todos los patronos en general, que deben ser reservadas a las interesadas las plazas ocupadas por aquellas mujeres que deseen llevar a efecto la prestación del Servicio Social, sin que por causa de éste pueda admitirse por tanto la licitud de los despidos que pudieran realizarse con este motivo.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de febrero de 1938.—II Año Triunfal.—El Delegado de Trabajo.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

de Santa Cruz de Tenerife

Secretaría Provincial

De orden del camarada Inspector del Archipiélago, y a fin de hacer la presentación del nuevo Jefe Provincial, se dispone una concentración de todos los elementos de F.E.T. y de las J.O.N.S. en esta isla para el próximo domingo, 27, y hora de las 10 y media, en el Stadium del Club Deportivo de esta capital.

Quedan exceptuados de la marcha y desfile, aunque no de la asistencia a la concentración:

1.—Los mayores de 45 años, que así lo deseen.

2.—Los que por motivos de salud, debidamente justificados, así lo expresen con 48 horas de anterioridad.

Los jefes locales, en el término de 24 horas, darán cuenta a esta Secretaría Provincial de las faltas de asistencia que no hayan sido debidamente justificadas.

Por la Delegación Provincial de Propaganda y Jefaturas Locales se dictarán las normas complementarias de la presente disposición.—Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Santa Cruz de Tenerife, 24 de febrero de 1938. (Segundo Año Triunfal). El Secretario Provincial, Carlos Rizo.

DELEGACION PROVINCIAL DE PROPAGANDA

En relación con la ordenada Concentración insular de F.E.T. y de las J.O.N.S. y para la mejor organización del acto, se hace saber a todas las Jefaturas locales lo siguiente:

1.—Los elementos de cada localidad deberán encontrarse en el campo del Stadium del Club Deportivo, debidamente alineados, a las 10 y cuarto de la mañana del próximo domingo, día 27, en el sitio que al entrar en dicho campo les será designado.

2.—Los que por motivos de salud debidamente justificados con la antelación que previene la orden de la Secretaría Provincial, no puedan concurrir en formación y los mayores de 45 años que así lo deseen, ocuparán en el campo el sitio que se les asigne, quedando, como es natural, exceptuados del desfile que tendrá lugar a la terminación del acto.

3.—Las Jefaturas Locales se atenderán en todo a la circular que con esta fecha se les envía, debiendo, si alguna no la recibiera o tuviera dudas sobre su contenido, preguntar telefónicamente a esta Delegación Provincial de Propaganda de 12 a 1 y de 7 a 8 de la tarde.—Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Santa Cruz de Tenerife, 24 de febrero de 1938. (Segundo Año Triunfal). El Delegado Provincial de Propaganda, José Manuel Guimerá.

Comandancia Militar

COMPARENCIAS

Se viene dando con frecuencia el caso de que por los Juzgados de Primera Instancia e Instrucción se solicita de las autoridades militares la comparencia ante los Tribunales civiles, de detenidos en las Prisiones provinciales por delitos comunes, y estando vigente el artículo segundo del Bando de 20 de febrero de 1937 en que se restablecen las atribuciones que las disposiciones legales confieren a las autoridades de los distintos órdenes, y se dispone en el artículo tercero que los presos judiciales pasen a depender de las autoridades correspondientes, no existe motivo para que se siga interesando las comparencias antes indicadas.

MULTAS

Por comprobadas immoralidades en su vida privada, se ha impuesto la multa de dos mil pesetas a Miguel Hernández Gómez, alcalde de San Miguel de esta isla, sin perjuicio de dar el oportuno conocimiento al Excmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia, para la resolución que dicha autoridad estime.

AUXILIO SOCIAL

El jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. traslada a esta Comandancia Militar la queja del jefe local de la Gnancha, dando cuenta de que el vecino de aquella localidad, José Delgado González y familia, se niegan sistemáticamente a contribuir al "Auxilio Social" alegando siempre disculpas para ello.

En su consecuencia, y teniendo en cuenta, además, que el mencionado ciudadano posee una regular fortuna, se le ha impuesto la multa de cinco mil pesetas.

El Comandante Militar de La Palma da cuenta de que los vecinos de Tazacorte, Víctor Leal Martín y José Acosta Lorenzo, usando formas despectivas, rechazaron incorrectamente el distintivo de Auxilio Social.

En su virtud, y teniendo en cuenta la propuesta de sanción que formula dicha Comandancia Militar, se impone a los mencionados vecinos la multa de cien pesetas cada uno.

Nombramientos de gobernador civil y Fiscal de Tenerife

Ha sido nombrado gobernador civil de la provincia de Santa Cruz de Tenerife, en la vacante del señor Arrazola, don Vicente Sergio Orbanaja, que llegará dentro de breves días a esta capital, para posesionarse de su cargo.

El señor Orbanaja desempeñaba últimamente el Gobierno civil de León.

El Boletín Oficial del Estado publica el nombramiento de Fiscal de la Audiencia provincial de Tenerife, a favor de don Tomás Alfredo Muñoz Serrano, que se hallaba afecto a la Comisión de Justicia de la Junta Técnica del Estado, en Burgos.

El señor Serrano es persona conocida en esta capital, por hallarse emparentado con una distinguida familia de la isla.

INFORMACION DE ANOCHE

Ayer se reunió el Gobierno inglés

Los valores experimentan una gran alza en la Bolsa de Londres

Londres, 23.—A las 11 de la mañana se reunió el Gobierno inglés en Downing Street, bajo la presidencia del señor Chamberlain.

Esta es la primera reunión del Gabinete, después de la dimisión de Mr. Eden.

El Consejo examinó los últimos acontecimientos políticos y el resultado del debate planteado en la Cámara de los Comunes, en la que le fué ratificada la confianza al Gobierno.

Este deliberó sobre las instrucciones que han de darse al embajador inglés en Italia, lord Perth, que ya ha salido de Roma y que mañana es esperado en Londres.

Lord Perth abrirá en Roma las conversaciones anglo-italianas, para lo cual llevará instrucciones concretas del Gobierno.

En la reunión de hoy del Consejo de ministros hubo perfecta armonía, considerándose que la próxima reanudación de las relaciones comerciales y políticas con Italia, será saludable para los intereses de los dos países y para la seguridad de la paz.

EL EMBAJADOR FRANCES

Londres, 23.—Esta mañana acudió a Downing Street el embajador de Francia, señor Corbin, mientras se hallaba reunido el Gobierno.

Parece que el señor Corbin recabó del primer ministro inglés la seguridad de que el Gobierno francés será informado de todas las resoluciones que se adopten, como consecuencia de las conversaciones anglo-italianas.

BUENA IMPRESION EN LOS DOMINIOS

Londres, 23.—En Australia y Nueva Zelanda ha sido acogida con satisfacción la nueva política internacional emprendida por el Gabinete de Londres.

Los Gobiernos de los Dominios están identificados con el señor Chamberlain.

ALZA EN LAS BOLSAS DE LONDRES Y ROMA

Londres, 23.—Los discursos del señor

Chamberlain en la Cámara de los Comunes ha producido alza notable en las cotizaciones de la Bolsa, alcanzando un volumen no conocido hasta hace muchos meses.

Hay buenas perspectivas para las minas de carbón del Sur de Gales, que tenían en Italia su mejor cliente.

También subieron hoy las cotizaciones en la Bolsa de Roma.

INTERESANTE DISCURSO DE SIR SAMUEL HOARE

Londres, 23.—En un banquete celebrado hoy por la Cámara de Comercio



Sir Samuel Hoare

inglés se hallaba ante el dilema de dejarse arrastrar por el fatalismo, considerando inevitable la guerra, o hacer frente a esta crisis fatalista, realizando todos los esfuerzos posibles, para evitar una catástrofe.

El Gobierno ha optado por esta segunda postura, para evitar la guerra que amenazaba al Continente y lograr la convivencia de las grandes potencias.

Nosotros queremos arrancar los temores de una guerra, de los corazones de los hombres y las mujeres de Europa.

Quizá sufra el Gobierno algún tropiezo en este intento, aunque no lo creo probable.

Refiriéndose a las negociaciones anglo-italianas, dijo Sir Samuel Hoare que se trataba de un leal intento para enfrentarse con las divergencias que separaron a Inglaterra e Italia, sin menoscabo de la dignidad de los dos países.

Muchas veces hace falta más valor para dar un paso decisivo adelante, que para seguir toda la vida discutiendo.

Yo hago un llamamiento al pueblo inglés—terminó diciendo el ministro del Interior—, para que tenga confianza en el valor demostrado por el Gobierno.

Sir Samuel Hoare fué muy aplaudido.

LORD HALIFAX

Londres, 23.—En los círculos políticos se asegura que antes de 48 horas será nombrado lord Halifax ministro de Negocios Extranjeros.

Como lord Halifax no pertenece a la Cámara de los Comunes, será designado un Subsecretario parlamentario del Ministerio de Negocios Extranjeros que pertenezca a la misma y que pueda comparecer, en nombre del ministro, cuando lo requieran las circunstancias.

Comenzó diciendo que el Gobierno

Internacional de Londres, pronunció un interesante discurso el ministro del Interior, Sir Samuel Hoare, que se refirió a los últimos acontecimientos políticos acaecidos en la Gran Bretaña.

Comenzó diciendo que el Gobierno

La función de hoy en el Guimerá

Según hemos venido anunciando, esta tarde, a las cinco y media, se celebrará en el Teatro Guimerá la función organizada a beneficio de las obras de restauración de la Iglesia parroquial del pueblo de La Matanza.

Sindicato Español Universitario

Se ruega a las camaradas que a continuación se citan se personen en nuestra Delegación Local, San José 28, hoy, de 12 a 1 de la mañana, con objeto de que firmen su correspondiente hoja de inscripción.

Juventud Masculina de Acción Católica

Existe gran interés por oír la documentada palabra del culto abogado y propagandista de la Acción Católica, Cándido Luis García Sanjuán.

Establecimientos Insulares de Beneficencia

Teniendo la Administración de estos establecimientos que adquirir los artículos de inmediato consumo necesarios a los mismos, para atenciones del mes de marzo próximo, se hace público por el presente, para conocimiento de los señores comerciantes que deseen hacer ofertas, que hasta el día 26 del actual pueden presentar las mismas en esta oficina, todos los días laborables, desde las 15 a las 17, informándose en ellas de cuantos extremos deseen conocer sobre el particular.

Fusiles y machetes para Flechas y Cadetes

Modelo usado por las organizaciones juveniles en la España liberada. Imprenta-Papelaria-Librería Zamorano, Castillo, 17

El alcalde de esta capital dirige un expresivo telegrama al Generalísimo

El alcalde de esta capital, don Juan Vara Terán, ha dirigido el siguiente telegrama al secretario de S. E. el Generalísimo Franco.

Una vez más cábeme el alto honor de hacer llegar a V. E., en nombre de esta población, que cual ninguna le admira y quiere, en el de esta Corporación municipal y en el mio propio, la más efusiva felicitación por la recuperación de Teruel, gloriosa gesta de V. E., en respuesta ante el mundo entero de la efímera y ocasional victoria roja, felicitación extensiva a nuestro glorioso e incomparable Ejército de tierra, mar y aire.

Del último espectáculo Pro-Mutilados de guerra

Table with columns: INGRESOS, GASTOS, and OTRAS APORTACIONES. Includes items like 'Por venta de localidades', 'Por donativos según relación', 'Por dos días y medio de hospedaje', etc.

El heroísmo de un aviador alemán que salva la vida de un hombre de ciencia

BERLIN.—En estos días ha retornado a Berlín el aviador alemán mayor Haerle, que ha emprendido un vuelo desde Alemania al Océano Indico, en un pequeño aparato de turismo.

El atrevido vuelo ha sido coronado por una aventura que—según ha contado el aviador en una entrevista concedida a la Agencia Centralearopea—puso en peligro su vida, pero en cambio salvó la vida de un científico que hubiera perecido inexorablemente, víctima de la malaria, si la ayuda no le hubiera venido, digamos en este caso literalmente, del cielo.

El mayor Haerle había llegado a Batavia y pensaba proseguir su viaje a Celebes, y aún hasta la Isla de Bali. Pero el mal tiempo y las continuas lluvias torrenciales que descargaron en aquella estación desfavorable, de una manera casi ininterrumpida, le obligaron a retardar varias veces la salida.

Una noticia que corría con insistencia por Batavia, hizo que el aviador tentón cambiase por completo de itinerario y olvidase todo sentido de prudencia.

A 150 kilómetros de la costa meridional de Sumatra existe una pequeña isla solitaria, en medio del Océano Indico, llamada Engaño, tristemente célebre por la malaria que allí reina y que diezma con terrible violencia la desgraciada población.

escribirlas para que le mandasen nuevos medicamentos. La desgracia quiso que cuando una de sus cartas llegó, el representante de la Casa farmacéutica estaba precisamente de vacaciones, y además se dio la coincidencia de que el buque que iba a la Isla una vez cada tres meses, no recibió al tiempo el paquete de medicina.

El doctor Kohler tenía, por lo tanto, que esperar tres meses para recibir los medicamentos antimaláricos indispensables, sin los cuales hubiese perecido irremisiblemente de las fiebres maláricas. Y como las reservas de medicina que tenía consigo, según comunicó en su carta, estaban por terminarse, se podía calcular con exactitud matemática los días de vida que le quedaban al doctor.

En esta situación estaban las cosas cuando el mayor Haerle se enteró de la noticia y se decidió a socorrer a su paisano. Por dos veces voló sobre el mar enfurecido y trató, desde su pequeño aparato, sacudido por las violentas ráfagas de viento, de llegar a través de densas nieblas que cubrían el mar y lo ocultaban todo, a la pequeña Isla.

Todo fué en vano; la Isla parecía deglutida por las olas. La falta de bencina le obligó a un aterrizaje forzoso en una playa meridional de Sumatra, adonde vinieron luego indígenas que improvisaron una endemionada danza y tanto ballotearon sobre la arena que el aeroplano pudo despegar de nuevo.

Finalmente, después de otros vuelos infructuosos, la Isla aparece en medio de las nubes y de la lluvia. Un trozo de selva virgen perdido en el Océano. Los indígenas, al ver la extraña aparición del aeroplano, que tuvieron por una aparición del diablo, se escondieron en lo más espeso del bosque, y el mayor Haerle, volando a bajísima altura, tiró sobre la playa, en las cercanías de la aldea, el paquete de "tebrina", envuelto en una bandera alemana bien visible y en una bandera holandesa.

Dos horas después el hombre de ciencia estaba en posesión del precioso producto farmacéutico que para él representaba la salvación.

Información de la Isla

LA LAGUNA

Júbilo por la toma de Teruel

Desde el domingo, en que se recibieron las primeras noticias de la brillante victoria de Teruel, se exteriorizó el júbilo de esta ciudad, colocándose banderas y colgaduras con los colores nacionales y luciendo las calles una iluminación eléctrica extraordinaria.

El martes, una vez confirmada oficialmente la noticia de la total ocupación de la capital aragonesa por nuestro glorioso Ejército, las campanas se echaron a vuelo y se quemaron numerosos cohetes, reinando gran animación en calles y plazas.

A las seis y media se organizó en la plaza de San Francisco una manifestación patriótica, presidida por las autoridades locales. La integraban fuerzas de Artillería, Infantería, Intendencia y Falange, portando numerosas banderas nacionales y nacionalsindicalistas; Flechas, elementos de S. E. U., Sección femenina de Falange, operarias del Taller Patriótico y un público numerosísimo. La manifestación recorrió las principales calles, entonándose cantos patrióticos y dándose vivas a España, a Franco y al Ejército.

La manifestación terminó en la plaza de San Francisco, donde hicieron uso de la palabra, pronunciando patrióticos discursos, el abogado don José Martín Bayoll; el alférez de Artillería, don Alonso Tabares de Lugo; el canónigo, señor García Ortega, y el alférez, mutilado de guerra, señor Cordero, al que el público tributó un cálido homenaje de admiración y simpatía.

Publicaciones de LA PRENSA

El último volumen de "Publicaciones de LA PRENSA", que contiene las crónicas de divulgación sobre árboles históricos y tradicionales de Canarias, publicadas en este periódico por Leoncio Rodríguez, con ilustraciones de Diego Crosa, se halla a la venta en esta ciudad en la librería "El Águila", en la calle Obispo Rey Redondo.

Próximo espectáculo

Para muy en breve se anuncia una función teatral en el Teatro Leal de esta ciudad, en la que los notables aficionados de Agrupación de Arte, de La Laguna, pondrán en escena la conocida zarzuela española "La Reina Mora", bajo la dirección del maestro Estany.

Partido benéfico

Organizado por la Delegación Local

Confederación Regional de la Exportación del Platano

CONCURSO DE PERSONAL

En virtud de acuerdo adoptado por esta Confederación, y con arreglo a lo dispuesto en el apartado 1), art. 1.º del Decreto 408, de 10 de noviembre de 1937, (Boletín Oficial del Estado número 387), se abre un concurso por plazo que terminará el día 5 del próximo marzo, a las doce de la mañana, para proveer, con carácter interino, las plazas que a continuación se relacionan, sin que su desempeño se pueda considerar, en su día, como mérito para su provisión definitiva.

- En la Federación Provincial de Tenerife: a) 2 plazas con 600 pesetas de sueldo mensuales; 2 plazas con 400 pesetas de sueldo mensuales. b) 1 plaza con 400 pesetas de sueldo mensuales. c) 3 plazas con 250 pesetas de sueldo mensuales. d) 1 plaza con 200 pesetas de sueldo mensuales. e) 1 plaza con 75 pesetas de sueldo mensuales. En la Federación Provincial de Las Palmas: a) 2 plazas con 600 pesetas mensuales de sueldo; 2 plazas con 400 pesetas mensuales de sueldo.

de Prensa y Propaganda de FET a beneficio de "Auxilio Social"

se verificará a las tres y media de la tarde del próximo domingo un interesante encuentro de fútbol entre los equipos de los destacamentos de Infantería e Intendencia, de esta ciudad.

Teatro Leal

En las funciones de mañana se estrenará la bella opereta cinematográfica, "Voluntades de Hungría", en la que actúa la famosa orquesta húngara "Rhadé". Esta película, se proyectará también en las secciones del sábado y domingo.

LOS SILOS

El pasado viernes se celebró en la parroquia de esta Villa un solemne funeral por el cumpleaños de la muerte en Madrid del arquitecto domiciliado en esta localidad, don Mariano Estanga y Arias.

Funerales

—También el domingo último se celebraron solemnes funerales por el eterno descanso del alma de los dos hijos de esta localidad, que en el frente de Teruel dieron sus vidas en defensa de la causa de España, Federico Baso Abreu y Juan Rodríguez Abreu, (e. p. d.).

Del frente

Ha regresado del frente de Madrid, en uso de licencia, el camarada sargento de Falange Española, Justo Dávila Cejas. Saludamos al querido camarada y le damos la bienvenida.

Fallecimiento

En esta Villa ha fallecido la anciana señora doña Eloisa Borges González. A sus hermanos y demás familiares damos nuestro sentido pésame.

Amillaramiento

Por el Ayuntamiento de esta Villa se están llevando a efecto los trabajos de refundición del amillaramiento.

Manifestación de júbilo

Al conocerse en esta Villa, en la tarde del martes, la noticia de la rendición del ejército rojo en Teruel, replicaron las campanas, se engalanaron las ventanas y balcones con los colores nacionales y se dispararon multitud de cohetes, dándose vivas al Generalísimo y al Ejército español.

- b) 2 plazas con 400 pesetas mensuales de sueldo. c) 3 plazas con 250 pesetas mensuales de sueldo. d) 1 plaza con 200 pesetas mensuales de sueldo. e) 1 plaza con 75 pesetas mensuales de sueldo. En la Península: f) 2 plazas con 600 pesetas mensuales de sueldo en las zonas Norte y Sur. Para concursar a estas plazas es preciso ser español y presentar certificaciones de la Delegación de Orden Público y Falange Española, Tradicionalista y de las JONS, relativas a los antecedentes políticos y sociales de los interesados, así como certificaciones facultativas de buena salud y, en su caso, del Servicio Social o de exención. Además de estas condiciones generales y de los méritos que consideren convenientes exhibir, los concursantes a los distintos grupos de plazas, habrán de acreditar conocimientos sobre varias de las materias que se indican a continuación: Grupos a) y f): Administrativos, control de empresas, exportación de frutos, estadística, contabilidad, conocimiento de frutos, etc. Grupo b) Conocimiento de frutos y empacados para su inspección, etc. Grupo c) Mecanografía, taquigrafía, cálculos, etc. Grupo d) "Ordenanza".—Saber leer y escribir y tener rudimentos de aritmética. Grupo e) Recadero.—Tener menos de 17 años de edad y saber leer y escribir. La mitad de las plazas de cada ca-

LA SENORA Doña Antonia María Cristán Navarro HA FALLECIDO Su esposo, don Fernando Rodríguez Díaz y su hijo Gaspar; hermanas Concepción, Amelia, Lorenza y Elisa; hermanos políticos, Ana Jiménez, Gabriel Pimentá, Abraham Rojas y Juan Oliva Hernández y demás parientes; Suplican a sus amistades y personas piadosas una oración por el alma de la finada, y asistan al acto de su sepelio, que se verificará hoy, a las 11 de la mañana, desde la casa mortuoria, calle San Juan, al cementerio de esta ciudad; favor que agradecerán profundamente. La Laguna, 24 de febrero de 1938.

LA SENORA Doña Josefa Barroso Abreu Que falleció a la edad de 90 años Sus hijos, doña Julia, don Vicente, doña Inés, doña Carmen y don Eladio; hijos políticos, don Feliciano Perera, doña Guillermina Reyes y doña Concepción Barroso; nietos y demás familiares; Ruegan a sus amistades y personas piadosas la tengan presente en sus oraciones y asistan a la misa que por su eterno descanso se dirá mañana viernes, a las 7 de la mañana, en la Iglesia de la Concepción, por cuyo señalado favor les quedarán profundamente agradecidos. Santa Cruz de Tenerife, 24 de febrero de 1938.

EMPRESAS DE AGUAS COMUNIDAD DE REGANTES "PRO-LONGACION FARROBILLO" CONVOCATORIA Se convoca a los señores partícipes de esta Comunidad para la Junta General extraordinaria, que se celebrará el día 27 del mes en curso, a las 2 de la tarde, o una hora después si antes no hubiese número suficiente, en la casa de don José Martín González, carretera provincial, la que ha de llevarse a efecto con arreglo a los particulares siguientes: 1.—Lectura del acta anterior. 2.—Dar cuenta de las gestiones sobre un asunto de interés para la Comunidad. 3.—Dar cuenta para su ratificación de un convenio con el canalero. 4.—Elección de nueva Junta Directiva y tratar de cuantos otros asuntos interesen a la Comunidad, pudiéndose tomar en este particular cuantos acuerdos se estimen convenientes. Se ruega a todos los partícipes su asistencia a esta Junta por ser de mucho interés para la Comunidad. La Victoria, 14 de febrero de 1938. El Presidente, Antonio Rodríguez.

Mutualidad de Patronos agrícolas de la comarca del Norte de Tenerife CONVOCATORIA Con objeto de celebrar Junta general ordinaria, siempre que la autoridad competente lo autorice, se cita a los señores mutualistas para que se sirvan concurrir al local social (calle de la Carrera, 22) el próximo lunes, día 28 de los corrientes, a las cinco de la tarde, para tratar y resolver sobre los particulares siguientes: 1.—Lectura y aprobación, en su caso, del acta de la sesión anterior. 2.—Examen y aprobación, o censura, de la liquidación, balance y memoria de los años 1936 y 1937. 3.—Elección de la Junta de gobierno por haber expirado el plazo de la misma. 4.—Composición de la Junta de gobierno sobre implantación del salario familiar. 5.—Manifestaciones de los señores socios. La Orotava, 24 de febrero de 1938. (II Año Triunfal).—R. Machado Llerena.

CREMA SIN GRASA (VANISHIN-CREAM) A LA "HAZELINE" Nueva modalidad de la crema sin grasa para el día, con todas las propiedades de ésta, aumentadas y reforzadas por otras nuevas que le comunica la "Hazeline". La "Hazeline" es una sustancia que se obtiene por la destilación de la corteza de las ramas tiernas del HAMMELIS VIRGINICA. Es una sustancia que por sus grandes propiedades astringentes y tonificantes de la piel, se emplea mucho en perfumería con grandes éxitos. Aplicada también sobre las manos y huecos axilares, impide los desagradables efectos de la transpiración exagerada. Es, pues, el tipo ideal de las cremas de día para la cara. Se vende, EXCLUSIVAMENTE, en la Perfumería RENEDO, de Santa Cruz y La Laguna, desde pesetas 1'00 en adelante. PERFUMERIA RENEDC

Jacinta García de Pol COMADRONA OFRECE SUS SERVICIOS A PRECIOS MODICOS.—IRIARTE, 24. Duro trabajo el del albañil. Sin embargo ni el frío ni el calor logran causarnos daño alguno porque al sentirnos mal tomaremos a tiempo 2 tabletas de Cafiaspirina, el producto que reanima nuestro organismo y nos devuelve el bienestar perdido. BAYER Cafiaspirina EL REMEDIO SOBERANO

MADERAS FINAS Y DE CONSTRUCCION Antonio Acea PUERTA CAÑESCO, 18 — TELEFONO, NUM. 5-9-4 DIRECCION TELEGRAFICA: ACEA. — APARTADO NUMERO 27

CEBOLLINO Antiguo y experto cosechero exportador de cebollino BLANCO CRISTAL, AMARILLO-BERMUDA y ROSADO-BERMUDA, desea ampliar cultivos y exportación a los Estados Unidos, Brasil, Sud Africa y Antillas y menores. Necesita asociarse con persona activa e inteligente. Buenas y seguras utilidades en este negocio. El nombre y apellido del anunciante son conocidos en todos los países donde se cosechan grandes cantidades de cebollas de Tenerife, única semilla en el mundo cuya excelente variedad sólo se produce a la perfección en nuestras islas Canarias. Informará a quien interese en el almacén de comestibles, Rambal del General Franco, 28.

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad BAJO EL PROTECTORADO E INSPECCION DEL GOBIERNO SALDO DE IMPOSICIONES: PESETAS 11.000.000 LA LAGUNA, Plaza de la Catedral, número 7. LA OROTAVA, calle de Inocencio García Feo, número 7. GUIMAR, Plaza de la Iglesia, número 7. ICOD, San Agustín, número 6. ESTA CAJA DE AHORROS ES DE TENERIFE; SUS BENEFICIOS NO VALEN DE NUESTRA ISLA Y SUS FONDOS FOMENTAN EL TRABAJO Y CREAN LA RIQUEZA

Clínica operatoria "Capote" PROPIETARIO Y DIRECTOR: ANGEL CAPOTE Se hacen toda clase de intervenciones quirúrgicas y regímenes dietéticos. No se admiten enfermos mentales ni contagiosos. El doctor Capote tiene su consulta todos los días, de diez a una de la tarde. Las consultas especiales, fuera de hora, han de solicitarse previamente. RAMBLA DEL GENERAL FRANCO, 54. TELEFONO, NUMERO 5-0-4.

Gacetas

3.25
(TIMBRE APARTE)
le costara a usted
el nuevo frasco de

PECTORAL RICHELET

Le salvará este invierno de
**TOS, CATARROS, BRONQUITIS
ASMA, GRIPE, ENFISEMA**

Si padece usted alguna dolencia antigua en las vías respiratorias catarro crónico, asma, Tos, opresión a los bronquios, etc., tome con cierta regularidad PECTORAL RICHELET durante el invierno y notará que van desapareciendo molestias y sufrimientos. Cesa la Tos, se hace más fácil la respiración y podrá dormir con tranquilidad.

Siendo tan eficaz el PECTORAL RICHELET en esos estados crónicos, se comprenderá cuan fácil es curarse un catarro eventual. Tomándolo en cuanto aparece el primer síntoma se detiene inmediatamente el proceso catarroso, se fortalecen bronquios y pulmones y queda descartado todo peligro de recaída o complicación.

Es una característica muy determinada en el PECTORAL RICHELET la de provocar una reacción inmediata de alivio en los enfermos rebeldes a otros tratamientos.

Por eso debe usted tomarlo enseguida y seguramente pasará un invierno feliz.

EL PECTORAL RICHELET, no contiene alcohol ni azúcar, por lo cual es inofensivo para delicados de estomago y Diabéticos.

Frasco grande Ptas: 5.60 (timbre aparte)
De venta en Farmacias. Pida Ud folleto gratuito sobre la curación de las vías respiratorias al Laboratorio Richelet, San Bartolomé 30 y 32, San Sebastian (Guipuzcoa).

Ayuntamiento

Sesión de la Gestora

Bajo la presidencia del alcalde, señor Vara Terán, ha celebrado sesión la Comisión Gestora del Ayuntamiento. Asistieron los concejales señores La Roche, Yanes Perdomo, Lombet, Barrios, Duque, Cruz, Alba y Diaz Navarros.

La calle de la Marina

La Comisión aprobó el presupuesto para la ejecución de las obras de pavimentación de la parte alta de la calle de la Marina, que asciende a la cantidad de 108.869,07 pesetas.

Para un soldado mutilado

Se acordó pagar al soldado mutilado de guerra, Ambrosio Alvarez Hernández, perteneciente a la 31 Compañía, primera Legión de Tahauma (Melilla), el haber diario de 5,85 pesetas, a partir del 6 de los corrientes.

Aparejador

Fué designado para ocupar una plaza de aparejador municipal, con carácter interino, don Agustín Fortillo Hernández.

El Recaudador municipal

La Comisión quedó enterada de un escrito del Recaudador municipal, don Felipe Pastor, comunicando haberse reintegrado a su destino, una vez terminada la licencia que disfrutaba, por motivos de enfermedad.

Pavimentación de una calle

Fué examinado el proyecto reformado de apertura, construcción de aceras y servicios de la calle 18 de Julio (antes República), redactado por el arquitecto, señor Blasco.

La Comisión acordó pasar a dicho técnico, para la confección del presupuesto de las obras de pavimentación en el cuatro trazo de dicho proyecto, que se halla ya edificado y abierto al tránsito público.

Fallecimiento de un guardia

La Corporación quedó enterada del fallecimiento del Guardia municipal de segunda clase, don Domingo Yanes García.

El Teatro

Se acordó conceder el Teatro Guimerá al Circolo de Bellas Artes, para celebrar funciones en los días 27 del actual y primero de marzo; al Circolo de Amistad XIII de Enero, para los días 5 y 6 de marzo, y a Escuela de Arte, para los días 3, 10, 12 y 13 del mismo mes demarzo.

Teatro Guimerá

El próximo concierto sinfónico

Prosiguiendo su simpática labor, la Orquesta de Cámara de Canarias, puesta al servicio de "Auxilio Social" de Falange por el Conservatorio, dará el sábado próximo, 26 del corriente, su cuarto concierto de abono, dando así remate a su primera etapa de la actual temporada artística.

La circunstancia de hallarse enferma el sábado pasado la soprano Lola Trujillo, profesora de canto del Conservatorio de esta capital, hace que el interés del próximo concierto haya aumentado en grado sumo, ya que, no sólo podremos aplaudir a la gentil cantante en varios trozos de la magistral ópera de Mozart, "Las Bodas de Figaro", y en el estreno de "Dos canciones de mujer", de Santiago Sabina, sino que además oiremos nada menos que la Quinta Sinfonía de Beethoven, la más célebre y justamente admirada entre cuantas se han escrito hasta nuestros días, terminando este magnífico concierto con los inmortales "Cantos Canarios", de Teobaldo Pówer, obra que todo isleño escucha siempre con la misma emoción y reconocimiento que cuando fué estrenada, hace cerca de sesenta años.

De la Audiencia

Sentencias

El Tribunal de Derecho de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa incoada en el Juzgado de esta capital, por el delito de estafa, contra Francisco Fernández Herrera, a quien se condena a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, multa de 3.400 pesetas, e indemnización al perjudicado de 3.379 pesetas, sufriendo por el no pago de aquélla 30 días de arresto subsidiario.

Dicha resolución se ha dictado de acuerdo con la tesis sustentada en el acto de la vista por el letrado acusador privado, don Sebastián Castro. También se ha dictado sentencia en la causa que por el delito de robo se siguió en el Juzgado de La Laguna, condenando a María González Izquierdo, como autora de un delito de hurto, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

El mismo Tribunal ha dictado sentencia en la causa tramitada en el Juzgado de Granadilla, por el delito de hurto, contra Juan García Lugo, al que se absuelve libremente con declaración de las costas de oficio, de conformidad con lo solicitado por el abogado defensor, don Antonio Guillermo Cruz.

Auto confirmatorio

La Sala de lo Criminal ha dictado auto en la apelación interpuesta por Domingo Benítez Marichal, contra el auto de procesamiento dictado en el sumario que se sigue en el Juzgado de La Laguna, por el delito de injurias.

Por dicha resolución se confirma el referido auto de procesamiento, quedando firme y subsistente el mismo.

En el acto de la vista del incidente intervino el letrado don Juan Martí y M. Ocampo, que solicitó la confirmación del auto recurrido.

Sociedad Colombófila de Tenerife

AVISO

Se pone en conocimiento de los señores asociados que la recogida para la suelta de entrenamiento de la Orotava tendrá lugar el sábado, día 26 del corriente, desde las seis de la tarde a las nueve de la noche.

NOTA.—Se advierte a los señores socios que no se admitirán las palomas que no estén en el local social a las horas indicadas.

Santa Cruz de Tenerife, 24 de febrero de 1937.—II Año Triunfal.—LA DIRECTIVA.

Hoy llegará de Liverpool y escalas, conduciendo pasajeros y mercancías, el vapor inglés "Aguila", de la línea Yeoward.

PERDIDA.—Cachorra de color amarillo, que atiende por "Doly"; quien la entregue en el taller de carpintería sito en la calle del Adelantado será gratificado espléndidamente.

SIRVIENTA joven, que sepa algo de cocina, para poca familia, con buenos informes, se solicita. Informes, de 2 a 6 de la tarde, en Ramba de Fulido, 63, primero.

PERDIDA.—Se ha extraviado un palomero color azul con dos anillas, en una lleva las iniciales 7731 año 35 y en la otra Alvarez. Se gratificará a la persona que lo entregue en la lonja de pescado de Agustín Alvarez.

ABRIGOS PARA SEÑORAS.—Magnífica ocasión para adquirir una ganga. Por fin de temporada se liquidan con un 40 por ciento de rebaja, abrigos de inmejorable calidad, coloridos y formas, en Casa Viuda de Gil Norte, 8, Tenerife.

LABORATORIO CRI TELLYS.—Plaza de San Francisco.

ALQUILERES

SE ALQUILA el piso bajo de la calle de Imeldo Seris, 24-74, prefiriéndose para oficinas. Precio módico. Informarán en la carpintería de Imeldo, en frente.

DOS HABITACIONES, con derecho a todo servicio, se desean alquilar a matrimonio sin hijos, en casa de poca familia. Dirigirse a la inicial Z, en esta Administración.

SE ALQUILA, amueblada, una habitación, con cocina independiente y derecho a cuarto de baño, etc. La habitación tiene balcón para la calle. Se alquila para matrimonio sin hijos o persona sola.—Informes, Castillo, 74, piso alto.

SE ALQUILA un piso y un garaje de la casa calle Nueva de Santiago, 7.—Informarán, Agencia Ford, Castillo, 49.

VIVIENDA, en la calle de la Marina, en la casa número 125 (cerca de Almeida), se alquila una para familia corta, con todas las comodidades y confort de una construcción moderna, y con espléndidas vistas a la bahía. Darán razón, en la misma casa, teléfono 1039, o en las oficinas de la Agencia Pánilos, teléfonos 187 y 587.

SE ALQUILAN.—Las dos casas-chalets, situadas en el kilómetro 9 de la carretera de La Laguna (casas de Castrillo). Razón, en las mismas, o en la Gestoría Administrativa de don Augusto Santaela Cayol, calle de Bernabé Rodríguez, 2, pral. Teléfono 343.

SE ALQUILAN, por módicos precios, dos amplias, ventiladas y modernas viviendas, en el piso segundo de la casa de recién construcción, calle del Castillo, 43, compuesta cada una de seis dormitorios, despensa, ropero, hermoso y completo cuarto de baño, dos W.C., ascensor, portería y demás servicio con todos los adelantos modernos. Un salón grande con dos amplias habitaciones, W. y hermoso patio, propio para depósitos, comercio o industria, en la casa número 10 de la calle de Suarez Guerra.—Informarán: establecimiento de tejidos de la señora Sucedora de Manuel Quintero García, calle de Imeldo Seris, 62.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

SE ALQUILA una casa en la calle de San Antonio, con 5 habitaciones y servicio, en precio módico; y otra en La Laguna, calle de Cabrera Pinto.—Informes, Felipe Méndez, calle de 25 de Julio, 4, frente a la Escuela de Náutica.

SE ALQUILA una casa en Tacoronte, carretera general, kilómetro 20, número 4, compuesta de 5 habitaciones, sala, cocina y retrete; agua a presión, cuarto de baño y azotea. Razón, en la misma, su dueño, Miguel González Quintana.

SE ALQUILA, a matrimonio solo o corta familia, una cómoda y bonita casa, situada en la carretera de esta capital a San Andrés, frente a Vallesco, compuesta de sala, comedor, cocina, dormitorio y un modernísimo cuarto de baño, con todos los aparatos inherentes al mismo; tiene dos terrazas, agua a presión en todos los aparatos del cuarto de baño y fregaderos de la cocina, y luz eléctrica instalada en todos los aposentos.—Para más informes en San Francisco, 104.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

ALCALDIA DE LA LAGUNA

Siendo necesaria la adquisición de un terreno para la construcción de un Sanatorio, se hace público para que se hagan las propuestas correspondientes, en el plazo de diez días, ante la Secretaría de este Ayuntamiento.

Los terrenos habrán de reunir las siguientes condiciones: seco, no ventoso, no muy quebrado, próximo a camino y a conducciones de agua, de amplio panorama y con cabida de ocho a catorce fanegadas.

Tesorería de Hacienda DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

El Ilmo. señor Delegado de Hacienda ha acordado que por la Tesorería de Hacienda se realice la cobranza de la Patente Nacional de Automóviles de los términos municipales de Santa Cruz de Tenerife y Guimar, desde el día 23 del mes actual al 9 de marzo próximo, y horas de las 9 a 1 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde.

Pasado dicho plazo incurrirán los contribuyentes deudores en el recargo de apremio, conforme previene el Estatuto de Recaudación.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de febrero de 1938.—II Año Triunfal.—El Tesorero de Hacienda, D. Casabuena.

Ayer tarde ingresaron en la Casa de Socorro, Leoncia Delgado, de 40 años, María Casanova, de 23, y Antonia Ramos, de 17, que presentaban síntomas de intoxicación por haber ingerido leche en malas condiciones.

SE RUEGA a la persona que haya encontrado el forro de una capota en el trayecto de Santa Cruz al Monte de la Esperanza, la entregue en la calle Candelaria núm. 29, donde será gratificada, o avisar al teléfono 1062.

SE OFRECE joven de 14 años, para oficina, almacén o trabajos análogos; sabe leer y escribir y cuentas a la perfección. Módicas pretensiones.—Informarán en esta Administración.

SE DESEA un oficial entendido en la confección de pastillos y caramelos. Informarán, en La Laguna, calle del Jugo, 13.

SIRVIENTA, con buenas referencias, y que sepa cocinar, se necesita para familia extranjera. Razón, en Costa y Grijalba, 17.

MECANOGRÁFA, que sepa correspondencia comercial y conocimientos de oficina en general, se necesita; dirigir solicitudes con referencias y aspiraciones a SIUL en esta Administración.

CAMOMILA PARA RUBIAS. Venta al detalle desde ptas. 1'00 en adelante, a razón de ptas. 22'00 el litro. Santa Cruz de Tenerife. La Laguna.

"LA CIBELES".—Se venden en totalidad las existencias de esta "Tienda de modas". Se acaba de hacer un minucioso inventario. Se admiten ofertas que no bajen del 50 por ciento. San Francisco, número 4.

TRASLADO.—La Academia de Música Santa Cecilia, que dirige don Matías Puchades, se ha trasladado a la calle de Puerta Canseco, 12, tercer piso. Se hace toda clase de trabajos de copistería musical.

CLASES DE DIBUJO Y PINTURA para señoritas y niños, por la acreditada profesora Nimar Rodríguez de Daroca. Honorarios módicos. También se restauran cuadros, figuras de yeso, jarrones, etc. por rotos y estropeados que estén. Se signa ropa interior y se realiza toda clase de trabajos de este género. Calle de Jesús y María, número 23, altos, teléfono 884.

LIBROS USADOS.—Y bibliotecas enteras, se compran en la Casa Goya, Castillo, 29. No interesan libros viejos, rotos ni novelas por entregas.

SE COMPRA una casa que se encuentre en buenas condiciones, moderna y recién construida, a ser posible de la plaza de Weyler para arriba, por un valor aproximado de 10 a 14 mil pesetas, sin intervención de corredor. También se desea adquirir un solar.—Informarán, en Primo de Rivera, 65, de 12 y media a 2 y media.

SE COMPRAN antigüedades, óleos, cerámicas, bronceos y muebles antiguos y modernos.—Razón, Manuel Arvelo, en Casa Regidor, Orotava, y en Santa Cruz, almacenes "Minerva". Suárez Guerra, 2, frente al antiguo Banco de España.

¿SU RADIO AVERIADA?... Nuestra especialidad es su reparación. Aunque usted hubiera podido evitarse este disgusto, protegiendo su radio con el reductor automático "PROTECT-O-RADIO". Basta enchufarlo en el tomacorriente, para compensar los excesos de voltaje de la corriente eléctrica, absorbiendo las sobrecargas tan peligrosas para los radioreceptores. Sea prudente y proteja su aparato con un "PROTECT-O-RADIO". Precio, 8 pesetas (¡una sola lámpara fundida le costaría más!) De venta en Casa Kosmos, Suárez Guerra, número 25.

SE ARRIENDAN cinco acciones de agua de la galería "Unión de la Victoria".—Razón, San Felipe Nery, 6.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

Un Dentista Preparó
Esta Pasta Dentífica
Especial Para Evitar
el Riesgo de la
PIORREA

Cuatro de cada cinco adultos padecen de piorrea: encías dañadas. Por eso los dentistas insisten en aconsejar que no sólo se laven los dientes, ya que eso representa únicamente la mitad de la tarea. ¡Hay que resguardar también las encías... con FORHAN'S!

FORHAN'S es el dentífrico original para dentadura y encías. Sólo FORHAN'S contiene el famoso extracto del Dr. Forhan que protege las encías y las defiende contra infecciones. Obtenga usted la protección por partida doble que da FORHAN'S!

Forhan's
Limpia la Dentadura
Conserva las Encías
La Pasta Dentífica Original para DENTADURA Y PARA ENCÍAS
Fórmula del Dr. R. J. Forhan

VENTAS VARIAS

SE VENDEN conejos gigantes de España, pájaros y perros blancos finos, en la calle de los Molinos, número 19.

TUBERIA.—Se desea adquirir usada, en buen estado, unos 70 metros de tubería de 2 pulgadas. Dirigirse a la Litografía Romero.—Imeldo Seris, 73, Santa Cruz.

SE VENDE radio, una máquina de escribir portátil y una cocina de gas con horno, todo nuevo. Razón, en esta Administración.

SE VENDEN películas mudas, en buen estado y muy bonitas, en rollos y por metros sueltos; entre ellas hay partes completas. Es buena oportunidad para el que tenga cine en su casa. Precio baratísimo. También vendo un cine familiar magnífico, y lo doy barato. Razón en esta Administración.

PUERTA DE HIERRO.—Se vende una puerta de hierro enrollable, de metros 2'05 de ancho por 2'65 de alto; está sin uso alguno. Razón, fábrica de tabacos "La Belleza", en Pérez de Rosas, 3.

SE VENDEN varias acciones de la Cooperativa de Construcción de Casas Baratas, teniendo casas adjudicadas unas y otras sin ellas. Para enterarse de las condiciones de venta, dirigirse a la calle de Lucas Fernández Navarro, 77.

SE VENDE una máquina registradora, marca "National", de 4 gavetas eléctricas, completamente nueva y de los últimos modelos.—Razón, en "Muebles Quino", Santa Rosalía, 75, Santa Cruz de Tenerife.

SE VENDE un coche marca "Continental", 4 cilindros, 14 caballos, en perfecto estado de uso, casi nuevo y con radio marca "Phico", para informes, en la Contaduría del Parque Recreativo, teléfono 341.

SE VENDE un coche marca "Chrysler", 8 cilindros, en esta completamente nuevo. Informarán en Imeldo Seris, 103.

SE VENDE, en el mejor sitio de la Ramba del General Franco, café-bar Ramba, por ausentarse su dueño. Informes en el mismo.

ESTANTERIA, toda de vidrieras, y mostrador con cristales, se vende o traspara del local de la calle de San José, 34. También se vende una registradora National. Informes, San José, número 25.

SE VENDE camión Ford, en perfecto estado de uso, y con cubiertas nuevas. Precio muy económico, por tener que ausentarme.—Informes, Tigre, 3.

NEGOCIO DE VIVERES, en La Orotava.—Se vende en inmejorable emplazamiento, con amplia clientela. Informes en el mismo. Calvario, 62.

VENDO caja de caudales, con mesa-base, máquina de escribir Underwood, completamente nueva, con mesa y banqueta; vitrinas, mostradores, mesas, camas, estanterías, otros muebles para envases de vino y otros muebles. Informes, Hojalatería de la calle de Santo Domingo, 6.

SE VENDEN, por tener que ausentarme, varios enseres de establecimiento; dos mostradores, uno con tapa de mármol, y estantería de luna; dos aparatos llaves de cerveza, varias mesas de mármol, dos puertas cristalerías, propias para oficinas, un fregadero, dos farolillos propios para zaguán. Además, un café económico. Una verdadera ganga. Razón, Candelaria, 9.

CARTERAS de papel para escribir—5 cartas—en Librería Goya, Castillo, 29. Podrán comprar la cantidad que quieran. Muy baratas.

SE VENDE una máquina "Singer" completamente nueva. Darán razón en esta Administración.

CINCO Y SOLARES

SE VENDE un hermosísimo solar, próximo a la iglesia del Pilar, y una casa en la calle de San Francisco 35. Informarán, Andrés Feraud, en el Juzgado de Primera Instancia.

SE VENDEN dos fanegadas y media de terreno, donde dicen el Torreón, Finca de Ascanio.—Informarán su dueño, Juan Afonso, La Forola, Santa Ursula.

SE VENDE un solar en la calle de Castro número 30, con derecho a arimos. Dará razón don Carlos Marrero, Casa Yeoward, Marina, 43.

HOSPITAL MILITAR

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

ANUNCIO

Se hace público que a las diez y media del próximo día 10 de marzo, en primera convocatoria, y el día 21, en segunda, para los artículos que no se adjudiquen en la primera, en el local que ocupa la Administración del Hospital Militar de esta plaza, han de adquirirse viveres y artículos necesarios para el mismo, cuyas cantidades, pliegos de condiciones y modelo de proposición estarán a disposición de quien lo desee, los días laborales, de 9 a 12 y de 5 a 7, en la referida Administración, donde se le proporcionará toda clase de datos, pudiendo presentar ofertas, que serán extendidas en papel de octava clase.

Santa Cruz de Tenerife, 21 de febrero de 1938.—II Año Triunfal.—El secretario, Agustín Coto.—V. B. El presidente, Miguel Gurria.

LOS ACREDITADOS TABACOS

"Flor Palmera"

SON LOS MEJORES

(Bajos del Casino)

Depósito exclusivo:

ESTANCO CAMACHO'S

Santa Cruz de Tenerife

DE SOCIEDAD

VIAJEROS

En uso de licencia ha llegado de la Península el capitán de Infantería, don Manuel Gueza, que marchó al frente formando parte de uno de los batallones expedicionarios.

—Ha hecho viaje a Las Palmas el capitán de Infantería, don Juan Rumeu García.

—De la Gomera ha regresado el teniente de Infantería, don Manuel Mora Roldán.

—En uso de licencia por enfermo ha llegado de la Península el joven brigada de Ingenieros, don Luis Durango Ballester.

—Han llegado de Santa Cruz de la Palma, don Juan B. Píero, don Amparo Alvarez, don María Suárez de Cobiella, don Herminia Ponte de Fernández, don Pedro Hernández y don Marciano Caballero, señora e hijo.

—Han marchado a Las Palmas, don Juan Acosta Abad, don Policarpo González, don Eugenio López y don Rafael Trujillo.

—Ha regresado de la Península el oficial de Telégrafos, don José Perera.

—Han llegado de la isla de la Palma, don Miguel Acosta, don Celestino Cobiella, don Manuel Paz, don Eulimo Alvarez, don Carmen Pérez Casañas, don Rosario Martín Pérez, don Rita Bernal de Ramirez, don Miguel Lorenzo, don Sebastián Pérez Alvarez, don Juan Martín García y don Gregorio Rodríguez.

—De Las Palmas han llegado don Luis Muñoz, don Andrés Vega, don Manuel Abreu y don José Gómez Camacho.

MILITARES

Del frente de operaciones, donde ha permanecido durante dieciséis meses, ha llegado el distinguido sargento de Ingenieros, don Pedro de Foronda y Moreno, hijo de nuestro buen amigo don Jorge de Foronda, que viene con licencia para atender al restablecimiento de su salud.

Desémosle grata estancia entre nosotros.

FIGURINES

Para señoras y niñas, últimos modelos para la temporada próxima. De venta: LIBRERIA CARTAYA. Puerto de la Cruz.

otros y un pronto y total restablecimiento.

ASCENSO

El inspector de Investigación y Vigilancia que presta sus servicios en esta Comisaría, don Rafael González y González, ha sido ascendido a inspector jefe de Primera.

EL DR. BAÑARES

Procedente del frente, donde desempeña el cargo de cirujano jefe de Equipo Quirúrgico, ha llegado el reputado especialista en enfermedades urinarias, nuestro distinguido amigo, el doctor Bañares Zarzosa, al que hemos tenido el gusto de saludar.

NECROLOGIA

En La Laguna dejó de existir ayer la estimada señora doña Antonia Tristán Navarro, esposa de nuestro antiguo y buen amigo don Fernando Rodríguez, ex director de la Banda municipal de música de dicha ciudad.

El inesperado fallecimiento ha sorprendido dolorosamente a las numerosas amistades de la finada, que por sus dotes de bondad y afable trato contaba con sinceros afectos.

El acto del sepelio se verificará en la vecina ciudad a las once de la mañana de hoy y servirá para exteriorizar la condolencia de los múltiples amigos de la dolorida familia.

Sinceramente apenados por la dolorosa pérdida hacemos presente al esposo de la finada, a su hijo don Gaspar y demás apreciables familiares, el testimonio de nuestra íntima condolencia.

—Ha dejado de existir en esta capital la respetable señora doña Josefa Barroso Abreu, cuya muerte ha sido muy sentida en el seno de sus numerosas amistades. Hacemos presente nuestra condolencia a sus familiares.

—En Madrid ha fallecido la respetable señora doña Silvia del Arenal, viuda de Sabucedo, madre de nuestro distinguido amigo, el ingeniero jefe regional de los SOIVRE de Canarias y presidente de la Confederación Regional de la Exportación del Plátano, don Serafín Sabucedo y del Arenal.

Con este motivo le hacemos presente nuestra condolencia por tan irreparable pérdida.

DEL FRENTE DE ARAGON
IMPRESIONES DE UNA JORNADA MEMORABLE

(Información especial de la E. A.-I.-A. V.)

(Viene de la primera página)

El sector urbano determinado por la Catedral, el Convento de Santa Clara y el Seminario, se nos presenta como una gigantesca montaña, en la que, por un milagro de equilibrio, se mantiene en pie únicamente la torre de San Martín, que, mellada por los cañonazos, preside el desolador espectáculo.

EVACUACION FORZOSA

A nuestra entrada en Teruel, por la Avenida de Zaragoza, encontramos los dos bandos dictados por los jefes rojos durante su dominio.

Uno de ellos lo firma el gobernador general de Aragón, y después de decir que la República se robustece con la conquista de Teruel, que la guerra ya está ganada y otras cosas por el estilo, termina amenazando de muerte a todos los que boicotean al régimen.

El otro bando es ya más interesante; lo firma un tal Francisco Bueno Salvador, comandante militar de la plaza, y está fechado en 17 de enero. Dice así:

Art. 1.—Antes de las 7 de la tarde del día de hoy, toda la población que exista en esta plaza deberá efectuar la evacuación íntegra, empleando sus propios medios de locomoción, utilizando para ello la carretera que va de Teruel a Puebla de Valverde.

Art. 2.—Solamente quedan exceptuados de la evacuación el gobernador o quien le sustituya, tres miembros de las organizaciones obreras y el personal que al servicio del 5.º Cuerpo de Ejército designe éste.

Art. 3.—Si después de las 7 de la tarde de este mismo día, fuese hallado en la plaza algún individuo que no tuviese carta de excepción, que anteriormente se le hubiese pasado por las armas sin otra orden.

Art. 4.—Quedan sin efecto todas cuantas autorizaciones se hayan extendido por estas autoridades civiles, quedando valederas solamente las que expida este Comandante Militar.

El bando se cumplió rigurosamente y dos días después no había en Teruel más que milicianos. Era el momento del saqueo y lo poco que allí dejaron los jefes rojos se lo llevaron las hordas del Ejército de Levante, para abandonarlos pocos kilómetros más adelante.

Y así hemos visto, en la carretera de Mansueto, varios bultos con ropa blanca, algunas mesas, un armario de luna y otros efectos.

Es todo lo que la codicia de los milicianos arrancó de Teruel y no pudo llegar más lejos, porque les pesaba demasiado para correr.

VIGAS, ESCOMBROS, SANGRE

Nos hallamos frente al glorioso reducto, bañado por el sol, mientras arriba, en el aire, zumban, como rasguño de guitarra, los obuses de la Artillería pesada, recordándonos aquellos inolvidables días del cerco.

Casi con miedo, como si al entrar cometeríamos una profanación, nos internamos por entre los derridos. Un jefe ilustre, un soldado, que sólo lloró cuando vio la bandera bicolor en lo alto de San Marcial, se aproximó a nosotros, se descubrió y empieza a recordarnos...

Hablemos de la romería. Dejemos que nuestra emoción de hoy se escape por los puntos de la pluma, al reflejar las horas sublimes y heroicas que discurrieron por las piedras millonarias de la vieja Abadía turolense.

Pero antes, rindamos nuestra devoción a un gran jefe, a un gran soldado, Capitán y vencedor de cien batallas en las ardientes tierras marroquíes, que aquí, sobre estas ruinas que ahora contemplamos con veneración, alzó su voz de iluminado, ante los enemigos de España.

Antes había alzado su espada del mejor acero; espada que ni se dobló ni se rompió.

EN EL CUARTEL GENERAL DEL "GENERALISIMO"

Los 23 días que el "Campesino" ha estado en Teruel pesan sobre la ciudad como una maldición.

Por todas partes encontramos huellas recientes de su infamia. El jefe quien ordenó la voladura de la Casa de Pamplona y quien mandó prender fuego a los garages que se extienden a lo largo de la ronda, frente a la carretera de Sagunto, el jefe quien ordenó el fusilamiento de cuatro desdichados, cuyos cadáveres aún los hemos visto esta tarde, porque exteriorizaron su desaliento al comprobar la inminente entrada de nuestras tropas, y él ha sido también quien, anteanoche, minutos antes de abandonar la ciudad, ordenaba la voladura de los edificios que aún quedaban intactos.

Hemos sentido curiosidad por conocer de cerca la vida de Valentín González en Teruel.

En la Cuesta de San Pedro, número 4, encontramos su Cuartel General. En dicha casa, un magnífico inmueble de cinco pisos, tenía sus habitaciones particulares y su despacho.

Sólo hemos visto el despacho, instalado en la planta baja del edificio. Es una pieza rectangular, con luces interiores, para que hasta ella no puedan llegar los obuses. Una mesa grande, llena de papeles en desorden, un cenicero con casi medio centenar de puntas de cigarrillos; los últimos cigarrillos con los que quiso pagar su nerviosismo mientras llegaba el tanque. Estadillos de la Brigada Internacional, varios periódicos, unos planos y mucho polvo, mucha ceniza por todas partes, es cuanto apareció en esta mesa, sobre la que el infame jefe ha pasado sin duda alguna los ratos más amargos de su vida.

Junto a ella, el teléfono; dentro de la misma habitación un lavabo, dos colchones, un gran diván y más papeles por todas partes.

En el suelo, al pie de un sillón, un libro entreabierto, "Las Galantes", de Alvaro Retana, da idea aproximada de la formación moral e intelectual del jefe de la División más mimada de Valencia.

También sobre una caja vemos otro libro: "María Antonieta íntima. Días felices y días aciagos de una reina", libro de Juan Enseñat.

Sin duda, el cretino del "Campesino" al leer el título, creyó encontrarse con un libro del más chabacano y pornográfico estilo, y apenas lo abrió, se convenció de que era algo muy distinto de lo que él pensaba, y entonces lo arrojó despectivo.

Sobre la mesa hemos encontrado varios talonarios de billetes para el sorteo y una fotografía de Valentín González, el "Campesino". Estos billetes cuestan dos pesetas cada uno y los sorteos los organizaba el propio jefe rojo "para robar" todos los meses unas miles de pesetas a sus incautos milicianos. Con esto queda bien calificada la catadura del siniestro personaje, que se nos ha escapado de Teruel cuando casi lo teníamos en la mano.

TRES PERSONAJES EN BUSCA DE LOS AMANTES

Los tres personajes son dos chavallitos de Teruel; el mayor no cuenta aun con los 14 años, y yo.

Vamos, calle de San Pedro arriba, saltando por entre los escombros de las casas, apartando cables y esquivando alguna que otra bomba de mano, que cayó sin estallar, en busca de una cueva en que, según todas las referencias, fueron ocultadas las momias de Diego de Segura e Isabel de Marcella.

Las buscamos por todas las cuevas de las rondas de la calle de Valencia, de las inmediaciones de la iglesia de San Pedro; bajamos a los sótanos del Banco de España, convertidos en enormes montones de ruinas; damos la vuelta por la Glorieta, caminamos cerca de una hora por el subsuelo de Teruel, sin encontrar rastro alguno de las históricas momias. Los muchachos nos alienan en la búsqueda.

Pues tienen que estar, porque uno de aquí las escondió antes de que entrasen las fuerzas rojas. Después del Torico—ese Torico que tantas veces hemos admirado con orgullo y con emoción, firmando en el pedestal de su plaza, aguantando bombardeos y cañonazos—la de los Amantes, son la más preciada reliquia que guarda Teruel.

Por esto, al pisar la ciudad, nuestra primera pregunta, nuestro primer deseo, fué conocer la suerte de quienes dieron a Teruel renombre mundial. ¿Se las habrán llevado también como el Torico, para pasearlas por las calles de Valencia?

Un prisionero nos asegura que no. Dice que los primeros días, por orden del Subsecretario de Propaganda del Gobierno rojo, varias patrullas de Asalto se dedicaron a la busca de las momias, y como no aparecieron, llegaron a ofrecer un premio de cinco mil pesetas a quien las presentara en el Gobierno general de Aragón.

Seguimos rebuscando por los sótanos de Teruel. Hallar los Amantes, devolver sus restos venerados a la ciudad profanada, ha constituido casi nuestra única obsesión de la jornada. Sin embargo, alguien nos dice que quien las escondió está con nosotros; que en la España liberada hay quien sabe dónde se guardan las históricas reliquias, y yo, que estuve todo el día buscándolas por Teruel, reclamo desde estas columnas a quienes sepan su paradero, con objeto de que Diego e Isabel, espíritu y templo de un pueblo, que honrándonos se honran, vuelvan otra vez a sus urnas, que no serán las de la iglesia de San Pedro, porque la horda las destruyó, pero podrán ser las de cualquier templo zaragozano, pues aquí sabremos recibirlas y en ello tendríamos un gran honor.

EL SAQUEO ORGANIZADO

Teruel nos ofrece el primer caso en el mundo de una ciudad que haya sido saqueada oficialmente. La guerra que hacen los jefes rojos tiene como primera finalidad la rapiña, rapiña del extranjero a cuenta de negocios turbios; rapiña en su zona, desvalijando a los que no piensan como ellos.

Apenas pusieron pie en Teruel las hordas de Levante, cayeron sobre la infortunada ciudad como bandadas de buitres dispuestos a tragarse cuanto encerraba.

Al día siguiente de rendirse la plaza, llegó a Teruel el comandante rojo que se llamaba pomposamente "Jefe de abastecimientos e incautaciones de la República". ¡Menudo enchufe debe ser éste! Con 400 camiones y dos brigadas de trabajadores.

Inmediatamente los milicianos del malvado comandante, nuevo Al Capone de la España roja, comenzaron a desvalijar la ciudad, casa por casa y piso por piso y fueron cargando los camiones con cuanto encontraban aprovechable. Mesas, sillas, camas, aparatos de luz, objetos de metal, ropas; en fin, cuanto tiene el ajuar de una casa fue a parar a los camiones.

Primeramente, claro está, desvalijaron los comercios y almacenes de ultramarinos. La casa Singer, los almacenes de Ferrán, las tiendas de la plaza del Torico, las farmacias, depósitos de aceite y cuantas tiendas había en Teruel, quedaron limpias en varias horas.

Después se metieron en los pisos de las casas acomodadas, para seguir desvalijando el modestísimo barrio de los trabajadores, que se alza pegado al Palacio Arzobispal.

Y, por último, cuando ya no quedaban existencias en los almacenes, ni muebles en las casas, los milicianos se dedicaron a arrancar las estanterías y puertas para encender hogueras.

¡Así ha quedado Teruel! Las piedras las desmontaron con dinamita y las resacas de vida para el invierno, se las llevaron a Valencia en esos 400 camiones que un atardecer salieron cargados por la carretera de Levante.

LA POBLACION CIVIL

En Teruel toda la población civil que hemos encontrado se reduce a dos religiosas, tres asiadas y cuatro asiados de la Casa de Beneficencia, que habían quedado para preparar los equipajes y unirse con los 800 asiados que los rojos se llevaron hace cerca de un mes a Rubiedos de Mora.

Quedan, también, dos muchachos que trabajan en la fábrica de jabones y una madre y dos hijas que esta mañana, al entrar el general Varela, han rotó a llorar, al mismo tiempo que gritaban: "¡Son los de la calavera!".

Las pobres mujeres se referían a los guardias de la escolta que llevaba el general, pertenecientes a la Compañía de la Calavera, que tan brillantemente han actuado en el frente de Teruel. Las tres mujeres han abrazado a los guardias y éstos les han preguntado: "¿Y vosotros, cómo estáis?"

—Nos han matado a nuestro padre y dos hermanos y nuestra casa es ésta. Esta es toda la población civil que hemos encontrado en Teruel; mejor dicho, en el Teruel que habremos de reconstruir para orgullo nuestro y homenaje a los que allí cayeron.—EDUARDO DE ARAGON.

DO FUEMBUENA, enviado de "Heraldo". (Recibido por la estación E.A.-8-A.S.)

De anoche

TELEGRAMAS DE FELICITACION

Burgos, 23.—En la vicepresidencia del Consejo de ministros, el general Gómez Jordana ha recibido millares de telegramas de felicitación al Caudillo y a su Ejército, por la gran victoria de Teruel.

Figuran entre estos telegramas muchos del Extranjero, y, particularmente, de las colonias españolas en los países de América.

MANIFESTACIONES DE JUBILO

Burgos, 23.—En todas las provincias de la España liberada se han celebrado manifestaciones populares para festejar la reconquista de Teruel.

En Oviedo presidió la manifestación el consejero nacional de Falange, señor Panizo.

En Santander se celebró una manifestación grandiosa, pronunciando un caluroso discurso, el gobernador civil, señor Zancajo.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE AGRICULTURA

Burgos, 23.—El ministro de Agricultura, señor Fernández Cuesta, manifestó a los periodistas que en la reunión que celebró el martes último el Consejo de ministros, fué aprobado un proyecto sobre el régimen de cultivo y mercado interior del maíz.

Se trata de regularizar el precio de dicho cereal, evitando las fluctuaciones. El decreto empezará a regir en la próxima cosecha.

Ahora estudia el ministro de Agricultura un decreto sobre el fomento del cultivo del algodón.

Se atenderá a esta clase de cultivo en Marruecos.

EN TORTOSA FUERON FUSILADOS AYER NUEVE OFICIALES

París, 23. (Havas).—Noticias recibidas de Barcelona, dan cuenta de que por orden del Gobierno rojo fueron hoy fusilados en Tortosa nueve oficiales del Ejército rojo, acusados de actos de sabotaje.

La ejecución se efectuó a presencia de los 4.000 hombres de la guarnición de aquella plaza.

M. FLANDIN DICE QUE EL FRENTE POPULAR DE FRANCIA DEBE IMITAR EL EJEMPLO DE MR. EDEN

París, 23.—En "Le Journal" publica hoy un interesante artículo el ex-jefe del Gobierno francés, señor Flandin, que examina la situación internacional.

Dice que ha llegado la hora de que Francia escoja el verdadero camino a seguir, pues no cree que aspire a quedarse solamente con Rusia y la España roja.

El Frente Popular—añade—, no puede desarrollarse en Europa, sin arrastrar a Francia a una guerra, y debe seguir el ejemplo de Mr. Eden.

Cree que es inútil que Francia prolongue el experimento de su política marxista y soviética, perjudicial para una nación rodeada de peligros por todas sus fronteras.

DAÑOS EN UN ACORAZADO FRANCÉS

París, 23.—El Gobierno ha abierto una información para averiguar las causas de la explosión ocurrida a bordo del acorazado "Strasbourg", que se atribuye a un atentado.

Los desperfectos ascienden a unos tres millones de francos.

TEMPORAL EN EL NORTE DEL ATLANTICO

Londres, 23.—Se ha desencadenado un fuerte temporal al Norte del Atlántico.

Cuatro barcos mercantes han lanzado el S. O. S., por hallarse en peligro de zozobrar.

EL HIJO DEL PRESIDENTE DE LA ARGENTINA

Roma, 23.—Ha llegado a Florencia el joven Jorge Ortiz, hijo del nuevo Presidente de la República argentina, Dr. Ortiz, que se propone visitar Italia.

ENFERMEDAD DEL GENERAL PERSHING

Nueva York, 23.—Según comunican del Estado de Arizona, en una de cuyas ciudades reside actualmente, ha sufrido una grave recaída en la enfermedad que viene padeciendo el famoso general Pershing, jefe supremo de las tropas norteamericanas durante la gran guerra.

Los médicos se muestran pesimistas sobre la salud del ilustre militar.

HOJILLA DE AFEITAR

Gets
Importación
CASA DEL LIBRO
Cruz Verde, 17
Santa Cruz de Tenerife

BEKANNTMACHUNG
an die Deutsche Kolonie

Jeder in Spanien berufstaetige Auslaender muss bis zum 23. Maerz 1938 die Ausstellung bezw. Verlaengerung der Arbeitserlaubnis beantragen. Die genauen Vorschriften koennen eingesehen werden auf dem Deutschen Konsulat, wo auch die vorschrittmaessigen Formulare erhaeltlich sind. Der Deutsche Konsul. AHLERS.

Fred. Olsen Line
Línea de Vapores Frutetos
SERVICIO PARA EL MES DE FEBRERO DE 1938 PARA LONDRES

Día 2.—Vapor BREÑAS. Día 9.—Vapor BETANCURIA. Día 17.—Vapor BAJAMAR (directo). Día 24.—Vapor BRENAS (directo). Para más informes: ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ.

LA SEÑORA
Doña Silvia del Arenal y Cabrera
VIUDA DE SABUCEDO
Falleció en Madrid en el mes actual
Su hijo, don Serafín Sabucedo y del Arenal, residente en Tenerife; sus hijas, doña Emilia y doña Julia; hijos políticos, don Federico Gómez y don José La-Rica; nietos, Alvaro, Teresa, Isabel y Silvia; tíos, primos y demás parientes (todos ausentes); Suplican a sus amistades y personas piadosas la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que por su eterno descanso se dirá el viernes, día 25 a las nueve de la mañana, en la parroquia de San Francisco de Asís; por cuyo señalado favor les quedarán eternamente agradecidos. Santa Cruz de Tenerife, 24 de febrero de 1938.

MADRUGADA

Telegramas cursados entre el Generalísimo y el Canciller Hitler.—Impresiones desde Hendaya, sobre el avance nacionalista en Teruel.—Últimas noticias del Extranjero

DEL GENERALISIMO AL CANCELLER ALEMAN

Salamanca.—He aquí el texto del telegrama que el Generalísimo Franco ha enviado al Führer Canciller:

"Su discurso me ha producido profunda impresión, por ser la garantía de la paz y por ello le reitero el testimonio de mi admiración, mi agradecimiento más vivo por los sentimientos de justicia en que se inspiran las palabras de V. E. sobre las relaciones de Alemania con la España nacional."

El telegrama enviado a su vez por el Canciller al Generalísimo Franco, dice así:

"Agradezco a V. E. su telegrama y le expreso mis mejores y más fervientes votos por la prosecución de los éxitos de las armas españolas en su lucha contra el bolchevismo destructor de los pueblos, y por la prosperidad de la España nacional."

EL AVANCE EN TERUEL.—INFORMACION DIRECTA DESDE HENDAYA A NUEVA YORK

Nueva York, 23. (Información directa desde Hendaya).—Las tropas del general Franco, que el martes reconquistaron la ciudad de Teruel, avanzaban hoy por las carreteras que desde el Sur de la ciudad van a parar a la costa del Mediterráneo.

Esta tarde se habían alcanzado las alturas de Villaspesa, dominándose las posiciones del enemigo en Aldehuela.

Los informes que llegan a la frontera no permiten precisar las intenciones del alto mando nacionalista; pero observan los comentaristas militares que hoy ocupa el Ejército del general Franco una línea más sólida y extensa, en las márgenes de los ríos Alfambra y Turia.

Las últimas noticias acusan los temores que han asaltado al Gobierno rojo, ante un problemático avance a fondo de las tropas que derrotaron en los valles del Alfambra y del Turia a su Ejército, y ha dado la orden de construir nuevas líneas defensivas, aún en las proximidades de Sagunto y Castellón, al mismo tiempo que son llamados al servicio de las armas los jefes y oficiales nacidos en 1909 y se dispone la incorporación a filas de nuevas quintas.

Los rojos tratan de atrincherarse en los desfiladeros, al igual que hicieron en la Sierra Palomera, de donde una acción vigorosa de aviones y fuego artillero en grandes masas, pudo desalojarlos en tres jornadas consecutivas.

El momento de la campaña de la guerra civil española ofrece un marco de interés y expectación al mundo, después de la victoria del general Franco en Teruel, ciudad que el Gobierno de Barcelona solo pudo disfrutar un mes, lanzándose a líneas del exterior, distanciadas muchos kilómetros de la plaza.

El puerto de Sagunto y las instalaciones que los rojos tienen en esta ciudad, principal acceso al frente de Teruel, son desde el domingo último objetivo muy deseado por la escuadra y aviones del general Franco, que descargan metralla en abundancia.

Estos bombardeos no los oculta el Gobierno de Barcelona en sus comunicados oficiales de estos días.

BOMBARDEO DE MADRID

Madrid, 23. (Havas).—Las baterías nacionalistas bombardearon esta mañana los objetivos militares de las afueras de Madrid.

El cañoneo duró varias horas.

LA RETIRADA DE LOS VOLUNTARIOS EXTRANJEROS EN ESPAÑA

Londres, 23.—El presidente del Comité de no intervención conferenció hoy en el Foreign Office con los embajadores de Italia y Francia, señores Grandi y Corbin.

En la entrevista se trató del nuevo proyecto del Gobierno británico, para la retirada de España de los voluntarios extranjeros.

FRANCIA Y EL REARME

París, 23.—Los acontecimientos de Londres siguen siendo objeto de preferente atención del Gobierno y las Cámaras.

Hoy se reunió la Comisión secreta de Defensa, del Senado, que no era convocada desde la guerra europea, ocupándose exclusivamente de cuestiones relacionadas con el rearme, como consecuencia de los acuerdos adoptados ayer por el Gabinete Chautemps.

Se aseguraba en los centros militares, que el Gobierno francés destinará 59 millones de dólares para aumentar la Aviación; 26 millones para la Marina, y 20 millones para el Ejército.

EL SOBERANO DE RUMANIA HA REUNIDO TODOS LOS PODERES DEL ESTADO

Roma, 23.—"Il Giornale d'Italia" se ocupa hoy de la nueva Constitución de Rumania.

Dice que el soberano ha reunido todos los Poderes del Estado y que la nueva Constitución tiene un sentido corporativo, a semejanza de los regímenes de Italia y Alemania.

Rumania ha hecho una revolución silenciosa, no precisamente en las calles, sino en el Palacio Real, pero no por ello tiene menos significación en sus intenciones y en sus directrices.

La retirada de Goga solo fué un hecho personal, que no quiere decir que Rumania vuelva al antiguo régimen liberal.

La nueva Constitución—termina diciendo el órgano oficioso del Gobierno italiano—de tipo autoritario, no descansa ahora en las masas populares, sino en las manos del rey Carol.

EL DISCURSO DEL CANCELLER SCHUSCHNIGG

Viena, 23.—Hoy, a las 7 de la tarde, pronunció su anunciado discurso en la Dieta Federal, el Canciller de Austria, Dr. Schuschnigg, que se referirá a la aproximación austro-germana.

El discurso será radiado por todas las emisoras de Austria, Alemania, Italia, Hungría, Polonia y Suecia.

Todo el comercio cerrará desde las 2 de la tarde, y mientras dure el discurso, se colocarán colgaduras en los edificios públicos y casas particulares.

LLEGA A VARSOVIA EL MARISCAL GOERING

Varsovia, 23.—Hoy llegó a esta capital el vice-presidente del Gobierno alemán, mariscal Goering.

Fué recibido por altos jefes del Ejército polaco.

Mañana asistirá Goering a una cacería, invitado por el presidente de la República de Polonia.

EL JEFE DE LA AVIACION MILITAR ARGENTINA

Berlín, 23.—Hitler recibió ayer la visita del jefe de la Aviación Militar Argentina, general Verduguer, que desde hace algún tiempo se encuentra en Alemania.

Dicho general, después de visitar la Escuela de Aviación de Berlín y las industrias aeronáuticas de Alemania, regresará dentro de breves días a Buenos Aires.

ROOSEVELT DA INSTRUCCIONES AL NUEVO EMBAJADOR EN LONDRES

Nueva York, 23.—Ayer estuvo en la residencia de campo del Presidente Roosevelt, almorzando con él, el nuevo Embajador de los Estados Unidos en Londres, Mr. Kenedy, el cual hace hoy viaje para Europa.

Se sabe que el Presidente Roosevelt departió largamente con el nuevo Embajador, dándole instrucciones sobre su actuación en la capital de Inglaterra en momentos de tanta trascendencia como los actuales.

NUEVA JUNTA

La Masa Coral Tinerfeña ha elegido la siguiente Junta Directiva: Presidente, don José Fariña Alvarez. Vice-presidente, don Juan Sánchez Izquierdo. Secretario, don Jorge Perdomo Machin. Vice-secretario, don Manuel González Morales. Tesorero, don Francisco Valladares. Contador, don Antonio Pérez Alayón. Bibliotecario, don Antonio Cruz Hernández. Vocales, don Domingo Rodríguez González, don Manuel Hernández Amarán, don Rafael Jerez del Toro, don Nicolás Castro Toledo y don José A. Aguilar Delgado.

PARA SUSCRIPCIONES a diarios y revistas: YOLKA, Pilar, 5.

C. I. T. (COMPAGNIA ITALIANA TURISMO)

SE ENCARGA DE TODO SERVICIO TURISTICO, DESPACHANDO BILLETES PARA TODO EL MUNDO. Vapores que se esperan próximamente en Las Palmas M/N "Principessa Maria", 1 de marzo para Gibraltar, Nápoles y Génova. M/N "Orazio", 10 de marzo, para Marsella y Génova. M/N "Orazio", 30 de marzo, para La Guayra, Colón, Habana (con traslado en Colón) y Sur Pacífico. Nota.—Se despachan billetes directos (todos gastos incluidos) para Habana y cualquier otro puerto. No se admitirán emigrantes españoles. Para informes: Avenida General Franco, 45.



Fred. Olsen Line
Línea de Vapores Frutetos
SERVICIO PARA EL MES DE FEBRERO DE 1938 PARA LONDRES
Día 2.—Vapor BREÑAS. Día 9.—Vapor BETANCURIA. Día 17.—Vapor BAJAMAR (directo). Día 24.—Vapor BRENAS (directo). Para más informes: ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ.